
n ice din acee..1şi epocă, dar nu ma i puţin penetra n l .  

Adrian Sunshine are o supleţe prin care d ă  pulsaţie 
muzicii ; bunul său gust artistic preferă o soluţie de 
o ţinută mai sobră. Orchestra filarmonicii clujene a 
avut o bogată şi îngrijită sonoritate, pretîndu-se la o 
elegantă expresivitate, ceea ce îi j ustifică succesele 
'iobîndite şi în turneele de peste hotare. 

• 
Corul Iacob Mureşianu. al Casei Municipale de cul

tură din Cluj, a împlinit recent trei ani de activitate, 
timp în care s-a impus pri n seriozitatea muncii d.::! 
pregăti re a unui vast repertoriu şi printr-o susţinută 
prezenţa în v iaţa noastră culturală şi artistică, par
ticipînd la numeroase concursuri corale şi  obţinînrl 
titlul de laureat al Festivalurilor Craiul Munţilor de 
la Deva (1 972) şi  Sarmis de la Hunedoara (1973) . 

In concertul dedicat celei de a XXX-a Aniversări 
a Eliberării patriei noastre şi a Congresului ar XI-le<i 
al P.C.R., am a udiat coruri din repertoriul permanent 
al formaţiei, de I. Savu, Iacob Mureşianu, G. Musi
ccscu, I .  Vidu, Gh. Bazavan, C. Cherebeţiu, I .  Danie
lescu şi  I .  Chirescu. 

Considerăm un eveniment premiera clujeană a Ba
ladei Constantin Brâncoveanu, lucrare caracteristică 
compozitorului I.i2ob Mureşianu. de o exp:.-esivi tate 
şi  inspiraţie cuceritoare. Baritonul Ion Budoiu a in
terpretat rolul lui  Constantin Brâncoveanu, redînd 
prestigiul personajului şi  al compoziţiei. Povestitorul 
a fost întruchipat de tenorul Viorel Baciu, student l;i 
Conservator, ce s-a impus prin o serie de audiţii  şi 
spectacole din această stagiune, iar Sultanul a fost 
interpretat de basul Ion Popovici,  membru al co
rului .  

Conservatorul G h eorghe D ima a sprij init d i n  nou 
această acţiune insemnată, participind cu studenţii  
instrumentişti .  care au susţinut partea orchestrală .  

Concertul a fost condus c u  elanul cunoscut ct e  
profesorul Marius Cuteanu, a l  căru; merit n u  mai e 
necesar să fie exprimat în plus. 

Enea BORZA 

Satu Mare 
I ubitorul de muzică aflai î ntr-o zi  de marţi la Satu 

Mare va fi în mod firesc tentat să ia part e la un 
concert al Filarmonicii  locale. Găsindu-ne într-o ast fel 
de zi în municipiul milenar de pe malurile Someşu
lui, nu rezistăm nici noi acestei tentaţi i  şi i ată-ne 
instalaţi seara în cocheta sală cu decoraţiuni interi
oare neo-baroce, rezervată unor astfel de manifestă r i .  
L a  pupitru s e  află un oaspete din S.U.A.,  Harold 
Sauer, care stabileşte aci primul contact cu 0 forma
ţie simfonică românească,  înainte de a-şi con tinua 
turneul la Iaşi. Din expunerea orală făcută de secre
tar·a artistică a Fi'larmonicii  înainte de începerea 
concertul ui (destinată, după cîte ni s-.a explicat, să 
înlocuiască programul de sală tipărit ! ) ,  înţelegem că 
Harold Bauer, muzician cvadragenar, originar din 
New York, 1:ste în prezent dirijor permanent al Filar
monicii din Erie - Pennsylvania, d upă ce a func
ţionat în aceeaşi calitate timp de zece ani la Filar
monica din Illinois. Pentru început, bagheta lui pune 
în valoare energia dramatică şi  romantismul „natu
rist" , definitorii pentru uvertura Freischiitz de Weber · 

orchestra răspunde cu mul t  elan indicaţi ilor sale, fă: 
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cîndu-se remarcate ş i  frumoase solo-,ui  de corn, d e  
violoncel şi  de clarinet. Urmează apoi Simfonia n r. 

29 în La major KV 201 de Mozart, creaţie j uvenilă 
a maestrului de la Salzburg, căreia dirijorul ameri
can se fereşte să-i confere accentele grandioase, ca
racteristice simfoniilor mozartiene tîrzii, p referind să-i 

releve transparenţa orchestraţiei, stilul alert, amabil, 
caracterul de d ivertisment. Principala reuşită a serii 

o prilej u ieşte însă Simfonia nr. 8 în Sol major op. 88 
de Dvorak, la care Harold Bauer antrenează orchestra 
intr-o i nterpretare străbătută de poezie robustă �i 
vivifiantă, cu aluzii agreste pline de pitoresc. Gestica 
sa este sobră, deosebit de clară, vădind o cunoaştere 
aprofundată a partiturii. Intenţiile i-au fost înţelese 
şi puse în practică de către o formaţie instrumentală 
care - deşi există ca Filarmonică de stat abia din 
anul 1950 - demonstrează remarcabile calităţi de 
profesionalism, relevîndu-se îndeosebi corzile şi  unii  
suflători solişti. 

După cum ne-a arătat ulterior inimosul director al 
instituţiei, cîntăreţul Ştefan Gregorovici - care con
duce Filarmonica sătmăreană de cinci ani -. succesele 
se explică în primul rînd prin atragerea treptată a 
unui n umăr tot mai mare de i nstrumentişti absol

venţi de Conservator, a căror calificare superioară a 
influenţat în mod hotărîtor calitatea generală a con
certelor. Publicul a reacţionat pozitiv, aj ungîndu-se 
în prezent ca 320 din cele 350 de locuri ale sălii să 
fie reţinute pe bază de abonamente. Programele con
certelor îmbină atractivitatea cu grija pentru progra
marea consecventă a creaţiei româneşti (42 de lu
crări originale în s tagiunea 1 973/1 974). La d aita iapa

riţiei acestor rînduri se vor fi consumat „Zilele mu
zicale sătmărene" (aflate la cea de-a doua ediţie) , 
ale caror afişe anunţau - pe parcursul a şapte zile 
- nu mai puţin de şapte concerte simfonice, camerale, 
corale şi folclorice la sed i ul Filarmonicii din Satu 
Mare, pe lingă alte concerte la cluburile muncito
reşti şi de ti neret din oraş şi în localităţile apropiate : 
Carei, Tăşnad şi Negreşti. Incepînd cu concertul inau
gural, condus de dirijorul permanent Alexandru Mun
teanu (cu lucrări de Marţian Negrea, Paul Consta n 
t·inescu, Doru Popovici, Vasile Herman) şi terminînd 
cu concertul de închidere, dirijat de Mihai Bredicea
nu (cu un program dedicat în exclusivitate lui George 
Enescu ) ,  „Zilele muzicale sătmărene" prilej uiesc o cu
pri nză toare trecere în revistă a creaţiei româneşti de 
toat e  genurile şi stilurile. Intr-adevăr, în vechiul cen
tru cultural şi i ndustrial din nord-vestul ţării se de
pun eforturi susţinute, încununate de succese incon
testabile, pentru promovarea culturii muzicale naţio
nale şi pentru formarea unui public nou, iubitor al 
artei sunetelor. 

RECENZIE 

„Arta trubadurilor'' 

de Doru Popovicii 

E. E. 

Cercetător neobosit şi  pasionat al muzicii  de toate 
gen�rile, �oru Popovici şi-a oprit atenţia şi asupra 
artei, mai puţin cunoscute, a trubadurilor. 

D - • ou� smt coordonatele la care poate fi raportată 
aceasta lucrare, apărută recent la Editura Muzicală 



a Uniunii Compozitorilor : o documentare extrem de 
bogată care a mers la cele mai îndepărtate surse, Ia 

obîrşia genului, şi  dragostea autorului pentru o artă 
care a îmbinat în chip strălucit poezia şi muzica. De 

altfel întreaga lucrare se desfăşoară şi ca redactare, 
sub semnul celei mai afirmate poezii - ceea ce nu 
însemnează că muzica nu are prezenta ei eficientă, 

adusă în joc cu toată competenta autorului. 

După ce face chiar etimologia cuvîntului care în 
provensală trobador corespunde truverilor din nordul 
Franţei şi minesănger-ilor din Germania, arată înflo

rirea acestei arte, începînd cu cea de a doua jumă
tate a secolului al XI-iea. Este arta poeţilor cîntăreţi 

care se acompaniau ei înşişi la diferite instrumente 

(harpă, vielă, violă) sau îşi angajau, alteori, instru
mentişti" care să-i acompanieze. 

Arta trubadurilor apare la curţile marilor feudali, 

ea înfloreşte în epoca cruciadelor după cum avea să 
sufere, ca orice artă laică, şi  persecuţia aspră, din par
tea catolicismului. 

Autorul găseşte prilejul să facă o seamă de incursi
uni (ceea ce aparţine, de altfel, ca specific propriului 
său stil oral, discursiv) în domeniul acelor poeme 

epice (chansons de gestes) cit şi în literatura popu
lară medievală, nelipsită de un pronunţat colorit sati

ric, cum ar fi savuroasele mici povestiri ale poporului 
(fabliaux). 

Ocupîndu-se de muzica evului mediu, Doru Popovici 
arată că ea a preluat în mod creator coordonatf"le 

muzicale ale epocii antice, caracterizată pe de o parte 
de o artă laică, şi  o artă bisericească. Din îmbinarea 
monodiei greceşti cu psalmodia ebraică avea să ia 
naştere în vestul Europei, cîntul gre,gorian. Acest ca

pitol deosebit de interesant conduce în chip fi resc la 
„zorile polifoniei" cind începe a fi folosit şi procedeul 
imitaţiei. 

Despre măiestria trubadurilor autorul vorbeşte cu 
entuziasm, arătînd că cea mai mare parte a acestor 
oameni dăruiţi au fost cavaleri feudali şi că alături 
de sentimentul dragostei, apăreau, în cintecele lor, şi 
aspectele sociale, uneori cu o aispră critică o epocii.  

Arta trubadurilor este văzută sub raportul muzical, 

ca o fuziune sonoră, echilibrată şi  originală, între 
cîntecul gregorian şi cintecul popular. Şi la acest ca

pitol, Doru Popovici comentează, cu competenţa-i re
cunoscută, melodiile de tip modal, cu trepte mobilP, 

uneori cromatice, generate de influenţa orientală, 
adusă prin arabi, privinţă în care se poate vorbi de 
un polimodalism atrăgător şi vizionar. 

Cit priveşte arta propriu-zisă a trubadurilor, aceas
ta era vocală prin excelenţă, iar aspectele instrumen
tale se desfăşurau în introduceri, în punţile de legă
tură şi mai ales în concluzii .  Autonll subliniază mu

zicalitatea textului literar, comentînd pe rînd, cinte
cele istorice, dramatice, de dans, şi reverdiile sau 
reverzirile - acele cintece vesele inspirate de reve
nirea primăverii apoi obadele şi cîntecele de 
curtuazie, fără a negilija nici cintecele religioase, după 

care face o interesantă comparaţie între cintecul de 
trubaduri şi madrigalul renascentist. 

Operele trubadurilor provensali ca şi  cele ale tru
verilor din nordul Franţei au exercitat o puternică 
influenţă şi în celelalte ţări din Occident : Spania, 
Italia, Germania, Anglia. 

Arta trubadurilor apare de asemenea într-o seamă 

de mari opere unde ea este evidentă, ca de pildă în 
Orfeu de Monteverdi, Trubadurul de Verdi Tannhiiu

ser de Wagner şi chiar Pelleas et Melisa�de de De

bussy. 
Autorul trece apoi la anumite . ,portrete" de truba

duri celebri, înlesnindu-ne cunoaşterea unor artişti 
de seamă ai timpului ca de pildă Jaufr:S Rude! con
tele Guillaume de Poitiers, Marcabru, Berna;d de 
Ventadour, Pei r Vidai etc. etc. 

Scrisă într-un stil extrem de cursiv şi  de atrăgă

tor, beneficiind de cunoştinţele muzicianului ca şi de 

talentUil poetic al lui Doru Popovici, cartea „Arta 

trubadurilor" are darul de a apropia pe lector de 

aceşti artişti plini de pitoresc care au jucat un rol 

de seamă în evoluţia marii muzici şi care suscită şi 
astăzi o enormă simpatie şi  in teres. 

J.-V.P. 

CRONICA DISCULUI 

Debutul discografic al pianistului Dan Grigore (de
but ce s-a lăsat prea mult aşteptat, întîrziind înde

lung în urma ieşirii în  arena naţională şi i nternaţio
nală a artistului nostru, laureat al concursului George 
Enescu - 1961 şi 1967 - şi Montreail - 1968) prile

juieşte astăzi reconfirmarea remarcei pe care critica 
muzicală a făcut-o cu ocazia evoluţiilor interpretului 

din decursul ultimelor două stagiuni şi  pe care, la 
rindu-i - în prezentarea tipărită pe mapa discului -
Florino Delatola o formulează perfect, condensind-o 
în această si ngură frază : „Dacă, în primii ani ai cari
erei sale, Dan Grigore părea să încline către latura 

de strălucire a pianisticii (căreia ii era predestinat, 
printr-o serie de virtuţi tehnice, native - n.n.)  ulte

rior a evoluat în favoarea unei anume interiorizări, 
a unei certe rigori stilistice. (Cărora Ie era în c>gală 
măsura sortit. prin cultivarea altor predispoziţii - la 
fel de viguroase, dar ascunse - sub îndrumarea re
gret3ţilor maeştri Mihail Jora şi Florica Musicescu ; 
proces ce continuă în că, sub un sever autocontrol ş i  
- dacă imstinotul nu m ă  înşeală, cumva - benefi

ci ind de sfaturile pe care Cella Delavrancea nu le 
precupeţeşte nicicînd, realelor talente, fie ele la înce
put de drum ori în plină consacrare - n. n.) .  

Programul Chopi n-Debussy, ales de Dan Grigore 

pentru primul său disc, demonstrează de asemene:\ 
faptul că, la el, rigoarea stilistică se grefează pe o 
mare disiponi bi'l itate stilistiică. Iar dacă pianistul a 
opus Preludiilor lui Debussy (cîntate c 1 1  tot farme
cul şi misteJ:'IUl, cu toată deHcateţea stranie a picuri
lor cristai1ini ce dau seru>uri  nebă•nuite unor neinsem
nate urme de paşi pe zăJpadă ori aerului înmi resmat 
şi 5onor al înserării), Studiile şi Scherzo-urile lui 

Ohopin (ciziebate în cea mai bună mamieră lipatiană 

- relevind contrapunctul d isimulat în armonie sau 
melodia tăinuită sub casca.da perlată a figurărilor) în 
loc să le alăture pentru confru ntare (aş.a cum oricine 
ar fi fost tentat să o faică) Preludiile romarnticuJui 
polonez, este desigur din dorinţa fi rească de a oferi 
mai intîi acele pagi.ni apropiate spirirtului con tempo

ran, prin tumulturiile lor revoluţionare. şi  totodată 
fădnd parte din repertoriul comun atît profesionişti
lor cit şi melomanHor. 

LUMINIŢA VARTOLOMEI 
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